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α(t) = ( t4

4 , sin3( tπ
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teorema

teorema equivalencia irrotacional=conservativo

el rotor y las rotaciones - aplicación - fluido

X : R3 \ {p1, . . . ,pn} → R3 diferenciable

son equivalentes:

1 ∫
C

Xdα = 0 ∀C cerrada

2 ∫
C1(p,q)

Xdα =

∫
C2(p,q)

Xdα ∀Ci (p,q)

3 X = ∇f es conservativo

4 X es irrotacional: rot(X ) ≡ ~0
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cuando veamos el Teorema de Stokes
continuará...
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C Xdα 6= 0⇒ la rueda
gira alr de su eje
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mostrar que X irrotacional y encontrar potencial de X
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= ~0
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otra forma:
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f (x , y , z) = xy + Cyz
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cuidado
si no se cumplen las hipótesis dominio X = R3 \ {p1, . . . ,pn},

entonces:

X irrotacional 6⇒ X tiene potencial escalar
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ejemplo - un campo irrotacional SIN potencial escalar

X (x , y , z) =
(−y , x ,0)

x2 + y2

rot(X ) = ~0 en R3\ eje z (clase pasada)
α(t) = (cos t , sin t ,0)

⇒∫
α

Xdα =

∫ 2π

0
(− sin t , cos t ,0)(− sin t , cos t ,0) = 2π 6= 0

⇒ no tiene potencial escalar
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X : R2 → R2 diferenciable (sin puntos excepcionales)

son equivalentes:

1 ∫
CXdα ∀C cerrada

2 X = ∇f conservativo
3 X irrotacional
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Determinar si X = (2x cos y ,−x2 sin y) es de gradientes
X diferenciable en todo R2

√

Py −Qx = −2x sin y + 2x sin y

= 0

⇒ es de gradientes.
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calcular
∫
α Xdα con α(t) = (et−1, sin π

t ), t ∈ [1,2]

f =
∫

2x cos ydx = x2 cos y + Cy

f = −
∫

x2 sin ydy = x2 cos y + cx∫
α Xdα = f (α(2))− f (α(1))
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